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 GĦALL-ĦATRA TA’ AMBAXXATUR TA’ MALTA MHUX RESIDENTI GĦALL-

GŻEJJER U STATI ŻGĦAR 

 

Mistoqsijiet sottomessi mill-Membri tal-Gvern 

1. X’taħseb li huma l-isfidi li qed tara fil-pajjiż rispettiv? Kif jistgħu jiġu 

indirizzati? 

L-isfidi ewlenin tal-Gżejjer u Stati Żgħar huma vulnerabbiltà għal xokkijiet 

ekonomiċi u klimatiċi, aċċess limitat għall-finanzjament, dipendenza qawwija fuq 

setturi bħat-turiżmu, u nuqqas ta’ skala fi swieq globali. Dawn jistgħu jiġu 

indirizzati permezz ta’ strumenti finanzjarji innovattivi, aċċess aħjar għal suq 

Ewropew, u investiment f’diversifikazzjoni u teknoloġija. Malta tista’ sservi bħala 

pont għall-kapital, ir-regolamentazzjoni u l-eżekuzzjoni finanzjarja biex jingħelbu 

dawn il-limiti, kif spjegat fil-programm ta’ ħidma tiegħi . 

2. Fuq liema binarji beħsiebek taħdem? 

Il-ħidma tiegħi tistrieħ fuq tliet pilastri strateġiċi: 

• Eżekuzzjoni finanzjarja u soluzzjonijiet fuq id-dejn inkluż struttura ta’ 

strumenti bħad-debt-for-climate swaps. 

• Strutturar ta’ investimenti blu u ħodor u appoġġ biex proġetti jsiru “bankable”. 

• Diversifikazzjoni ekonomika u aċċess għas-suq Ewropew, b’enfasi fuq 

teknoloġija, kreattività, agrikoltura intelliġenti u resilience. 

3. Kif nistgħu ntejbu r-rabtiet politiċi u soċjali? 

Billi nsaħħu d-djalogu multilaterali, nippromwovu skambji edukattivi, programmi 

kulturali, u nħaddmu networks fil-Commonwealth fejn diġà għandi esperjenza 

diretta minn diversi konsultazzjonijiet u proġetti ma’ small states . 

4. Liema huma l-isfidi biex insaħħu r-relazzjoni bejn iż-żewġ pajjiżi? 

Nuqqas ta’ skala, distanza ġeografika u limitazzjonijiet ta’ riżorsi jistgħu jillimitaw 

iż-żewġ pajjiżi. Billi Malta toffri infrastruttura regolatorja u finanzjarja, dawn l-isfidi 

jistgħu jinbidlu f’opportunitajiet. 

5. Liema niċeċ għal sinerġiji hemm bejn Malta u l-pajjiż? 

• finanzjament għall-klima u r-reżiljenza 

• investiment blu u ħodor 

• teknoloġija u innovazzjoni 

• governanza u capacity-building, fejn diġà ħdimt fuq frameworks għall-

Commonwealth  

• edukazzjoni u skambji akkademiċi. 



6. Kif nistgħu nsaħħu r-relazzjonijiet kummerċjali u ekonomiċi? 

Permezz ta’ pjattaformi ta’ investiment, faċilitazzjoni tar-regolamentazzjoni għall-

aċċess fis-suq Ewropew, u strutturi finanzjarji li jattiraw investiment privat lejn 

proġetti identifikati permezz tal-SIDS Centre of Excellence . 

7. Hemm lok għal aktar koperazzjoni fit-turiżmu? 

Iva. Tista’ ssir koperazzjoni fuq sustainable tourism, train-the-trainer programmes, 

marketing konġunt u skambji ta’ knowledge dwar kif jissaħħaħ il-valur miżjud 

f’pajjiżi żgħar bi dipendenza qawwija fuq dan is-settur. 

8. Fuq livell Ewropew jew internazzjonali, hemm lok biex tissaħħaħ il-

koperazzjoni? 

Żgur. Malta tista’ tkun il-vuċi ta’ small states fl-UE, speċjalment f’oqsma bħal climate 

finance, digital transition, u access to markets. Barra minn hekk, il-komplimentarjetà 

mal-CoE toħloq sinerġiji multilaterali konkreti. 

9. Kont involut fil-korp diplomatiku jew MAEĠ? 

Fil-karriera tiegħi kelli involviment estensiv f’fora multilaterali permezz tal-

Commonwealth Secretariat, fejn imexxi t-timijiet ta’ profiling f’diversi gżejjer bħall-

Seychelles, Samoa, Fiji, Tonga u oħrajn . Dan jagħtini esperjenza diretta tad-

dinamika diplomatika ta’ small states. 

10. Liema karigi għandek bħalissa? 

Nokkupa diversi karigi mhux eżekuttivi u imprenditorjali elenkati fil-CV tiegħi .  

11. Hemm attività kummerċjali? Xi kunflitt? 

Iva, għandi involviment f’kumpaniji u bordijiet iżda l-funzjoni diplomatika tkun 

separata b’mod ċar u trasparenti. L-ebda attività ma toħloq kunflitt ma’ din il-kariga 

prospettiva u ninforza standards għoljin ta’ governanza. 

12. Hemm rabtiet kummerċjali mal-pajjiż? 

Le, bħalissa m’għandix relazzjonijiet jew investimenti kummerċjali marbuta mal-

pajjiż inkwistjoni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mistoqsijiet sottomessi mill-Membri tal-Oppożiizzjoni 

1. Kif tiddeskrivi r-rwol ta’ Ambaxxatur mhux residenti għall-Gżejjer u Stati 

Żgħar? 

Huwa rwol strateġiku li jgħaqqad diplomazija politika, ekonomika u multilaterali. 

Ir-rwol jiffoka fuq network building, faċilitazzjoni ta’ aċċess għall-finanzjament, 

promozzjoni tal-interessi komuni u l-pożizzjoni ta’ Malta bħala sieħeb ta’ valur 

għall-small states. 

2. X’inhuma l-isfidi fir-relazzjonijiet bejn Malta u dawn l-Istati? 

Limitazzjonijiet ta’ riżorsi, distanza, u nuqqas ta’ pjattaformi konkreti għall-

esekuzzjoni finanzjarja. Il-programm ta’ ħidma jipprovdi mekkaniżmi biex dawn 

jinbidlu f’opportunità strateġika . 

3. Liema pożizzjonijiet u interessi komuni nħaddnu? 

Resilience, aċċess għall-finanzjament, klima, governanza, u opportunitajiet ta’ 

diversifikazzjoni. Dawn huma oqsma li fihom diġà ppubblikajt u ppreżentajt riċerka 

fuq small states permezz tal-Commonwealth u entitajiet oħra . 

4. X’preparazzjoni jew formazzjoni għandek fid-diplomazija? 

Esperjenza multilaterali diretta permezz ta’ diversi proġetti ma’ Commonwealth 

countries, taħriġ estensiv fil-governanza, negozjar, public affairs, politika pubblika, u 

esperjenza ta’ ghostwriting u komunikazzjoni għal uffiċjali għolja tal-istat . 

5. Qatt ġejt assenjat ġewwa ambaxxata jew irċevejt taħriġ fid-diplomazija? 

Ma ġejtx assenjat f’ambaxxata iżda l-esperjenza tiegħi f’negozjar, governanza, small 

states research u rappreżentanza f’fora internazzjonali tikkostitwixxi taħriġ prattiku 

u sostanzjali. 

6. Qatt kont involut f’negozjati jew trattati? 

Iva. Fl-esperjenzi tiegħi mal-Commonwealth mexxejt timijiet f’djalogi ma’ gvernijiet, 

NGOs u setturi privati f’diversi gżejjer u stati żgħar. Barra minn hekk ħdimt fuq 

negozjati politiċi u ekonomiċi permezz tar-rwol tiegħi fil-Gvern u l-Bank Ċentrali ta’ 

Malta . 

7. Kont impjegat mal-Istat Malti? 

Iva. Kont Economist u Speechwriter fil-Bank Ċentrali u aktar tard Economist u 

Speechwriter għall-Prim Ministru bejn 2008 u 2013 . 

8. Kont parti minn Segretarjat jew ħdimt fil-qrib tiegħu? 

Iva. Kont parti mis-Segretarjat tal-Prim Ministru għal diversi snin . 



9. Liema karigi tokkupa bħalissa u liema żżomm? 

Se nzomm dawk elenkati fic-CV tieghi. 

10. Għandek xi attivitajiet kummerċjali? Konflitti? 

Iva, għandi involviment imprenditorjali iżda l-ebda wieħed ma jikkonfliggi mar-

rwol propost. Se nsegwi standards stretti ta’ governanza u trasparenza. 

11. Għandek xi kunflitt ta’ interess? 

Le.  

12. Għandek passaport jew ċittadinanza ta’ pajjiż ieħor? 

Le. Għandi biss ċittadinanza Maltija. 

 


